
 

1 
 

 

ACTA No. 0011-2021 

 

En el cantón Pucará, Provincia del Azuay, siendo las 08H00 horas del día jueves 

18 de marzo del año dos mil veintiuno, se reúne el Ilustre Concejo Cantonal, 

previa convocatoria realizada por el señor Luis Yánez Cedillo, Alcalde del Cantón 

Pucará, con la finalidad de llevar a cabo la Sesión Ordinaria del Concejo 

Municipal, para tratar el siguiente orden del día: 

  

1. Constatación de quórum 
2. Instalación de la sesión 
3. Aprobación del orden del día 
4. Aprobación del acta anterior (10) 
5. Retomar el Conocimiento, Análisis y Resolución sobre solicitud de 

exención del 50% por tercera edad del pago por concepto de canon 
arrendatario del mercado municipal solicitado por los Sres. MARÍA 
EDELMIRA SARAGURO HERAS Y JUAN SALVADOR MERCHÁN 
SARAGURO, EFRAÍN ELEUTERIO CABRERA OCHOA, LUIS 
GUILLERMO MOROCHO ACERO, BENIGNO ALCIVIADEZ MERCHÁN 
ORELLANA, ZOILA DORILA JIMBO MOLINA de sesión de Concejo de 29-
01-21 

6. Informe de los Sres. Concejales 

7. Informe del Sr. Alcalde 

8. Clausura  

 

DESARROLLO: 

 

PRIMER PUNTO: Constatación del quórum. – Por disposición del Sr. Alcalde, 

secretaría procede a constatar el quórum: 

Lic. Jorge Berrezueta- Presente 

Lic. Vinicio Berrezueta - Presente 

Ab. Edison Chávez - Presente 

Ing. Germán Córdova - Presente 

Agr. Eddy Redrován - Presente 

 

Secretaría certifica que se encuentran todos los miembros del Concejo presentes 

por lo que se cuenta con el quórum reglamentario para dar inicio a esta sesión. 

SEGUNDO PUNTO: Instalación de la Sesión: Sr. Alcalde.-  buenos días Sres. 

Concejales, estimados técnicos, un gusto saludarles, damos por instalada esta 

sesión. TERCER PUNTO: Aprobación del orden del día.- Secretaria.- Sres. 

miembros del Concejo, solicito a Ustedes presentar el acta Nro. 10 en la siguiente 

sesión ya que por motivos de carga laboral no se pudo cumplir a tiempo con la 
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misma. Sr. Alcalde.- Sres. Concejales con esta solicitud de parte de la secretaría 

está a consideración el orden del día, por favor sírvanse pronunciarse.  Secretaria: 

los miembros del Concejo aprueban la solicitud de secretaría y de manera 

unánime se aprueba el orden del día quedando de la siguiente manera: 

 

1. Constatación de quórum 

2. Instalación de la sesión 

3. Aprobación del orden del día 

4. Retomar el Conocimiento, Análisis y Resolución sobre solicitud de exención                          

del 50% por tercera edad del pago por concepto de canon arrendatario del 

mercado municipal solicitado por los Sres. MARÍA EDELMIRA SARAGURO 

HERAS Y JUAN SALVADOR MERCHÁN SARAGURO, EFRAÍN 

ELEUTERIO CABRERA OCHOA, LUIS GUILLERMO MOROCHO ACERO, 

BENIGNO ALCIVIADEZ MERCHÁN ORELLANA, ZOILA DORILA JIMBO 

MOLINA de sesión de Concejo de 29-01-21 

5. Informe de los Sres. Concejales 

6. Informe del Sr. Alcalde 

7. Clausura 

 

 CUARTO PUNTO: Retomar el Conocimiento, Análisis y Resolución sobre 

solicitud de exención del 50% por tercera edad del pago por concepto de 

canon arrendatario del mercado municipal solicitado por los Sres. MARÍA 

EDELMIRA SARAGURO HERAS Y JUAN SALVADOR MERCHÁN SARAGURO, 

EFRAÍN ELEUTERIO CABRERA OCHOA, LUIS GUILLERMO MOROCHO 

ACERO, BENIGNO ALCIVIADEZ MERCHÁN ORELLANA, ZOILA DORILA 

JIMBO MOLINA de sesión de Concejo de 29-01-21.- Sr. Alcalde.- Sres. 

Concejales como recordarán, este punto fue suspendido en sesión anterior puesto 

que queríamos tener la presencia del sr. Comisario Municipal para que nos 

informe sobre estos pedidos, así mismo que nos dé a conocer cuánto es lo que se 

cobra, los puestos que utilizan, por lo que se concede la palabra al comisario. Sr. 

Hernán Barreto.-  Buenos días Sr. Alcalde, Sres. Concejales, sobre los cobros en 

el mercado municipal, el cobro depende del puesto dónde esté ubicado, en estos 

casos puntuales, las personas que se encargan de la venta de ganado porcino, 

pollo crudo y ganado vacuno se les cobra un valor de diez dólares mensualmente, 

los quioscos en el interior del mercado se les cobra doce dólares mensuales, los 

puestos esquineros se les cobra nueve dólares mensuales, los puestos 

intermedios seis dólares, en el caso de los Sres. que están solicitado la exención 

son:  MARÍA EDELMIRA SARAGURO HERAS, ella arrienda un canon que paga 

doce dólares mensuales;  JUAN SALVADOR MERCHÁN SARAGURO, paga seis 

dólares mensuales; EFRAÍN ELEUTERIO CABRERA OCHOA, paga seis dólares 
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mensuales; Sr. LUIS GUILLERMO MOROCHO ACERO, paga doce dólares 

mensuales;   BENIGNO ALCIVIADEZ MERCHÁN ORELLANA, paga doce dólares 

mensuales y la Sra. ZOILA DORILA JIMBO MOLINA paga diez dólares 

mensuales, en este caso la Sra. Zoila se le tiene dado un canon en la parte interior 

en calidad de bodega ya que es un puesto escondido que nadie quiere usarlo, por 

el que paga un dólar por domingo. Lic. Vinicio Berrezueta.- Sr. Alcalde, 

compañeros Concejales, Sr. comisario. Dr. Ing.  tengan usted muy  buenos días, 

elevo a moción para que se apruebe este punto que se retoma  del 29 de enero de 

2021. Consultado por el Sr. Acalde, todos los miembros del I. Concejo de manera 

unánime RESUELVE: Aprobar la exención del 50% por tercera edad del pago por 

concepto de canon arrendatario del mercado municipal solicitado por los Sres. 

MARÍA EDELMIRA SARAGURO HERAS Y JUAN SALVADOR MERCHÁN 

SARAGURO, EFRAÍN ELEUTERIO CABRERA OCHOA, LUIS GUILLERMO 

MOROCHO ACERO, BENIGNO ALCIVIADEZ MERCHÁN ORELLANA, ZOILA 

DORILA JIMBO MOLINA. QUINTO PUNTO: Informe de los Sres. Concejales.- 

Ab. Edison Chávez.- Lic. Vinicio Berrezueta.- retomo la palabra, mi informe lo voy 

a presentar por escrito, solo dos temas puntuales, en la vía que va de Manzano al 

Albergue en el sector del colegio hay un tubo de cemento que se ha roto y está un 

hoyo en plena vía, ya vamos sacando dos camionetas que se hunden, la otra es la 

socialización del Plan de Ejecución de la Ordenanza que se va a realizar el día 

miércoles 24 de marzo a las dos de la tarde, ojalá no haya contratiempos para ya 

ejecutar la ordenanza en el tema del parqueo indebido en el centro cantonal, 

cordialmente invitados para que nos acompañen, esperando contar con la 

presencia de la mayoría de la ciudadanía. Ab. Edison Chávez.-  Sr. Alcalde, 

compañeros Concejales, Sr. comisario. Dr. Ing. Willian, buenos días, unas 

cuestiones en referencia al tema vial, estaba observando en estos días, hay un 

grupo de obreros que están limpiando las cunetas en la vía principal, me parece 

muy bien Sr. Acalde, sin embargo sugerirle, había estado conversando con 

algunos chicos que estaban realizando el trabajo de limpieza, por ejemplo tal vez 

comprar mata monte, ya que por el invierno el roce de la vegetación no va a durar 

mucho tiempo y va a crecer de nuevo, también ponerles distancia entre los 

trabajadores para que avancen los trabajos, ya que en los dos días que fui pude 

apreciar el avance en unos lados más y en otros menos, mientras que cuando se 

tiene señalizado, cada quien tiene que cumplir con el tanto que se asigna, en ese 

sentido también Sr. Alcalde e Ing., creo que sería bueno comprar unas fundas de 

cemento para ir colocando alguna señal de la vía que se encuentre caída, como le 

decía también en el tema de la vía a la Dolorosa, la semana pasada decía Sr. 

Alcalde que también iban a lastrar por San José o la Betania y luego iban a ir 

lastrando la de la Dolorosa, creo que el invierno no nos ha apoyado, no ha dado 

tregua para poder lastrar esta vía, ayer estuve por ahí y vi que si se ha afectado la 

vía, es por el invierno mismo que no se puede hacer un trabajo adecuado, por lo 
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que le paso el recado de la gente que está solicitando el arreglo de la vía, yo les 

mencioné a ellos que esperemos a que se hagan los trabajos en la vía de la 

Betania para que luego se deje arreglando la vía de la Dolorosa, en otro tema, 

compañeros, con el Ing. Fabián Illescas estábamos analizando la Ordenanza de 

Desechos Sólidos y tenemos una propuesta para presentarles al Concejo para 

que ustedes compañeros analicen y busquemos la decisión acertada  ya que es 

para la aprobación de segundo debate, queremos ponerle en el punto como 

informe, por cuestiones de tiempo queremos exponerles al Concejo, ya habíamos 

analizado con algunos compañeros miembros de la comisión y tenemos esta 

propuesta para tratarla en la sesión de comisión el día lunes a las 10H00 para ya 

presentarla para el segundo debate. Lic. Jorge Berrezueta.- presenta por escrito. 

Ing. Germán Córdova.-  Sr. Alcalde, compañeros Concejales, quiero hacerles una 

invitación para el día martes se coordinó con los compañeros de Agroazuay la 

socialización con la gente de la zona alta a las 09H00 el tema de las escuelas de 

campo y los cultivos andinos y en la zona media, el compañero Jorge nos dé una 

mano, se hizo las convocatorias el día de ayer para que nos apoye en el local de 

la Junta a las 14H00 con toda la gente de la zona media, se tiene en mente 

canalizar el proyecto de la caña y en la zona baja se tiene la visión de entrar con el 

proyecto de cacao el día jueves a las 16H00 en Sarayunga para hacer esta 

socialización con toda la gente y de ahí para ver los compromisos, acuerdos y a 

qué se derivan estos trabajos, en otro tema, se habló en la mañana con la gente 

de la Betania que se está apoyando con el almuerzo para los operadores que 

están allá trabajando en la vía haciendo la minga para apoyar, lo demás pasaré 

por escrito. Ag. Eddy Redrován.- gracias por la palabra Sr. Alcalde, compañeros 

Concejales, como todos, entregaré el informe por escrito, solo quisiera hacerle 

llegar una sugerencia dado al fuerte invierno que nos está azotando a todos en sí 

y creo que no va a dar tregua porque el verano pasado  fue igual de fuerte, 

entonces el invierno también se va a prolongar, creo que los derrumbes también 

están en exceso, preguntarle Sr. Alcalde cómo estará el tema de la gallineta que 

estaba trabajando en Vivar, qué posibilidades habrá que se mueva esa gallineta a 

una de las vías principales porque está medio complicado el traslado de la 

maquinaria a uno de los dos frentes y con la escases de recursos yo creo que el 

transporte de la plataforma nos va a pesar un poquito, creo que sería bueno hablar 

con la gente de Vivar, creo que nos van a entender que son emergencias y 

suspenderle de alguna manera para atender a varios puntos porque hay 

derrumbes por todo lado, eso que se considere y el resto lo pasaré por escrito. 

SEXTO PUNTO: Informe del Sr. Alcalde.- Sres. Concejales quiero iniciar 

diciéndoles algo positivo en el sentido que nuestra esperanza de que la voluntad 

de trabajar no ha estado mezquina, ustedes también han estado pendiente, 

agradezco también a nuestros técnicos, de verdad les digo, nuestro personal ha 

estado atento las veinticuatro horas del día dando soluciones y a veces no porque  
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no todo se puede solucionar al mismo tiempo, a los Sres. Concejales, una prueba 

bastante dura, gracias a  Dios no ha pasado a mayores, el día que estaba 

subiendo a Cuenca tuve una llamada del ECU 911 me decían que hay una casa 

sepultada con toda la familia dentro, gracias a Dios no había pasado esto, quiero 

detallar un poco en el tema de la maquinaria de Vivar está dañada, llevaron el 

motor de arranque a Cuenca, todavía no sale, el tema de La Dolorosa se bacheó 

ya en su mayor parte, el día de hoy estoy con dos volquetes mulas que me están 

colaborando los Sres. de las minas, se solicitó también el apoyo de la máquina 

que está en Peñas limpiando este trayecto, el día de hoy están colocando las 

vigas de madera de cerro Negro más allá, está personal nuestro obrero, quiero 

comentarles que ese puente es momentáneo de pronto les llame la gente porque 

hay una preocupación de que hagamos de cemento las bases, pero ese puente se 

va hacer más o menos en mayo con la Prefectura, está en el plan de inversiones 

de este año, se ha coordinado con el Ing. José Arévalo para iniciar la construcción 

de este puente en mayo, los de las minas también me propusieron para hacer el 

puente, pero mejor se pidió para hacer el lastrado de la vía hasta Tullusiri, de 

Tendales hasta San Rafael, está la maquinaria de la prefectura, de Tullusiri hacia 

arriba está la maquinaria municipal que opera Don Euclides, de Huasipamba más 

abajo hay una falla geológica que al parecer se cortó la mesa de la vía, por lo que 

hoy están nuestros volquetes abajo sacando material de la mina de Huasipamba 

para rellenar esa parte y salvar en algo esa parte, se ha pedido una máquina 

grande a la minera Mincosmo, nos ofrecieron para cuando puedan salir porque se 

han quedado con la maquinaria adentro, en la parte interna hay bastantes 

derrumbes, en el COE Provincial se declaró la emergencia, nos van apoyar 

también para la limpieza de la vía Minas-Tablón-Pucará, el día de mañana se tiene 

previsto hacer un bacheo rutinario en la falla geológica porque decían que no sube 

el bus, seguido a esto Sres. Concejales, casi la mayor parte de los sistemas de 

agua potable  que administramos y los que no también porque hay que ayudar en 

lo que esté en nuestras manos, están obstruidos, algunas partes del sistema de 

captación se acabaron, los tanques de  tratamiento colapsaron, anoche estuvimos 

en Tipoloma con los ingenieros y hacíamos análisis de lo que está pasando, hay 

gente que está trabajando las veinticuatro horas y hay que agradecerles ya que 

con buena voluntad nos ayudan como sea para dar el servicio de agua potable, en 

San Rafael es preocupante, ya están sin agua prácticamente una semana, ayer 

tuvimos que ayudarles de manera urgente con Don Euclides pero no se terminó, la 

vía a la Cría también está acabada, la gente está con crianza de pollos, está 

preocupada, la verdad es bastante inquietante este tema pero vamos saliendo, 

esperemos esta semana no llueva y aprovechemos para realizar los trabajos, 

Sres. Concejales, creo que es conocimiento de todos, en San José de 

Guanduyaco hubo la preocupación de la gente, viajamos allá con los técnicos, 

hemos conversado, creo que es una época para  preocuparnos por todo, pero de 
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alguna manera, tanto técnica como socialmente vemos lo más emergente para 

poder ayudar, esto no quiere decir que nos descuidamos y no nos preocupa lo 

otro, pero vamos haciendo recorridos, hablando con la gente, ojalá en mayo el 

verano nos acompañe y podamos dar una mano a todas las personas, estamos en 

eso, al decir del Ing. Arce, apenas se componga la máquina de Vivar, en una 

semana más estamos libres ya de excavaciones y en la medida de lo posible esa 

máquina queremos mantenerle en sistemas de alcantarillado, queremos iniciar el 

alcantarillado de Manzano, entonces esa máquina queremos trasladarle 

directamente a Manzano a la brevedad posible quisiéramos avanzar con ese 

sistema porque luego queremos iniciar con el de Yunga Corral porque hay 

material, en este año también queremos empezar con el alcantarillado de 

Quínoas, los técnicos ya están trabajando en los estudios y de la mano vamos con 

lo que es Patococha, también los técnicos ya hicieron la socialización y estamos 

trabajando en medida de lo posible en esos temas, quería informarles eso Sres. 

Concejales, el tema de Cochapamba también, ellos tienen razón en todo, pero 

nosotros no nos avanzamos con todo acá, el tema del combustible hemos 

solventado con algunos pedidos, comentarles también que el día de ayer habido 

una transferencia  resultado de la marcha de Quito, se quedaron a trabajar en 

mesas técnicas y a partir de esta semana paulatinamente se iban a ir igualando de 

en base a los acuerdos que se llegó con el Ministro de Gobierno, entonces pedí 

que se pague del combustible y algunas cosas que se estaban debiendo, para 

estar iguales, nos han dado una parte, en cuanto a los rumores que la gente nos 

iban a poner una cadena en la Dolorosa, a algunas personas les dije, hermanos 

queridos estamos en una emergencia pero si es eso la solución, póngalo, yo 

respondí así, de repente les vengan a decir a ustedes, pongan la cadena, yo me 

salgo a trabajar por otro lado, yo creo que no estamos en momento de que nos 

presionen tanto así, yo ahí me voy a parar de frente, les digo Sres. Concejales, 

ustedes ven como está trabajando nuestra gente y ellos también tienen familia, 

tienen necesidades, por la emergencia se les ha pedido que trabajen los sábados, 

domingos, quédense hasta las siete de la noche y a veces no hay ni en qué llevar 

el almuerzo, los Sres. de los restaurantes nos dicen nos pagan para poderle dar 

más, yo he tenido que prestar, pedir plata al Ing. a la Dra. al chofer, a todos y 

gracias a ellos nos hemos colaborado aquí y hemos salido, gracias más bien 

porque me han ayudado a coordinar para que nos den el almuerzo para los 

trabajadores, a veces es muy lejos y no hay como ni llevarles la comida, estamos 

con problemas con los vehículos, yo he tenido que dar el vehículo de alcaldía a 

obras públicas porque no todos los vehículos están en buen estado, esto es en lo 

que venimos trabajando, como ven el tema de agua potable es preocupante, sobre 

todo aquí en el centro cantonal, ya logramos arreglar la falla que había acá, el día 

lunes hay una invitación por parte del alcalde de Santa Isabel, la Fundación  

Ayuda en Acción que estamos trabajando con ellos el tema este de la Unión 
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Europea,  para hacer un evento por el día del agua en Shaglli, el día martes estaré 

en la ANT en Cuenca por los temas de transporte que ustedes ya tienen 

conocimiento,  luego una reunión en Cuenca de AgroAzuay, esto les quería 

informar y al mismo tiempo yo estoy muy agradecido con ustedes y contento a la 

vez porque siempre participamos de los eventos de inauguración, inicio de obras, 

de la misma manera quería hacerles una cordial invitación para el día de mañana 

a la 13H00 el Sr. Presidente de la Comunidad de San José de Guanduyaco ha 

tenido la gentileza de organizar para este día  la inauguración de la cancha, 

estamos invitados compañeros, algo que se me olvide lo pasaré por escrito, 

muchas gracias por su atención Sres. Concejales. SÉPTIMO PUNTO: Clausura.- 

Siendo las nueve horas con cincuenta y ocho minutos, habiéndose agotado todos 

los puntos a tratarse en este orden del día, el Sr. Luis Yánez Cedillo, en calidad de 

Alcalde, clausura esta sesión. Para constancia, firman en unidad de acto, el Sr. 

Alcalde y la suscrita secretaria que Certifica. - Lo Certifico. 

 

 

 

 

   Sr. Luis Yánez Cedillo                                           Ab. Daisy Bustamante 

ALCALDE DEL CANTÓN                                SECRETARIA DE CONCEJO 

 

 

RAZÓN: Siento como tal, que el acta que antecede se aprobó en la sesión 
ordinaria desarrollada el día viernes 26 de marzo de dos mil veintiuno, sin 
observaciones.- lo certifico. 
 

Pucará, 26 de marzo de 2021 
 
 
 
 

Ab. Daisy Bustamante 
SECRETARIA  DE CONCEJO 

 

 


